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TEZE 

Josef Šusta byl významným českým historikem a reprezentantem české historické 

vědy v evropském kontextu první poloviny 20. století. Vyrůstal v rodině ředitele 

schwarzenbergských panství v Třeboni a významného rybníkářského odborníka. Po studiích 

v Třeboni a Českých Budějovicích vystudoval historii na Karlo–Ferdinandově universitě 

v Praze. Ve studiích pokračoval na Institutu pro rakouský dějezpyt ve Vídni a následně získal 

stipendium na Rakouském historickém ústavu v Římě. V akademickém roce 1903/1904 jej 

Jaroslav Goll přizval k vedení historického semináře a všemožně se snažil o žákovo 

jmenování profesorem. Řádným profesorem všeobecných dějin na pražské universitě je Šusta 

jmenován 24. prosince 1910 a stává se tak jedním z nejmladších profesorů rakousko-uherské 

monarchie. Jádrem zájmu Josefa Šusty však nebyly pouze všeobecné dějiny, konkrétně dějiny 

protireformace a mezinárodní vztahy v 19. století, ale významně přispěl k objasnění dějů 

konce Přemyslovců a prvních Lucemburků. Na universitě zůstal až do svého předčasného 

penzionování, k němuž došlo koncem roku 1938. 

Již v roce 1918 byl Josef Šusta respektovaným historikem a jeho dílo bylo oceňováno. 

Nová republika mu nabízela politickou i diplomatickou dráhu, Šusta však zůstal věrný své 

práci, kterou by musel jistě omezovat s ohledem na jiné povinnosti. Výjimku tvoří asi roční 

účast v úřednickém kabinetu Jana Černého, kde zastával funkci ministra školství a národní 

osvěty. Ani v následujících letech Šusta nezanevřel na veřejný prostor a zájem. Býval 

účastníkem pátečních debat u Karla Čapka a postupem času se stal nejvýznamnějším 

reprezentantem české historické vědy v zahraničí, účastníkem mezinárodních kongresů a 

členem řady renomovaných vědeckých a odborných společnosti. 

Na Josefu Šustovy si historiografie cení nejvíce syntetického pohledu na dějiny, kdy 

propojoval politické dějiny s otázkami hospodářskými, sociálními a kulturními. Vrcholem 

jeho práce je redigování dodnes jediné české syntézy světových dějin, Dějin lidstva od 



pravěku k dnešku, které však zásahem protektorátních úřadů zůstaly torzem. Trvalým 

odkazem zůstávají Šustou za druhé světové války zredigované úvodní stati, které se vydání 

dočkali až více než padesát let po jeho smrti. Od roku 1935 byl předsedou vrcholné 

organizace českých historiků, Československé společnosti historické, po smrti svého kolegy a 

přítele Josefa Pekaře pak starostou Historického klubu. 

V roce 1939 je Josef Šusta zvolen presidentem České akademie věd a umění, kde si 

jako cíl předsevzal udržení kontinuity českého vědeckého a kulturního života. Snažil se o co 

největší izolaci od politických vlivů. Do velké míry se mu to podařilo, byť za cenu jistých 

obětí a problematickou účastí v některých protektorátních organizacích. Po válce byl 

obviňován z kolaborace. V rozjitřené atmosféře květnových dní se rozhodl pro sebevraždu, 

kdy odchodem z toho světa řešil i zdravotní problémy. 

Cílem disertační práce je analýza posledních šesti let života Josefa Šusty z pohledu 

jeho vědecké činnosti a pohledu vedoucího představitele České akademie věd a umění. Práce 

je rozvržena do dvanácti kapitol. První kapitola pojednává o okolnostech volby Josefa Šusty 

prezidentem Akademie v roce 1939. Následující kapitola pojednává o životních osudech 

Josefa Šusty s akcentem na jeho vztah k veřejnému prostoru. V dalších částech pak práce 

představuje Šustovu cestu od pozice jednoho z Gollových žáků k pozici nejvýznamnějšího 

představitele české historiografie doma i v zahraničí. Rozebírá jeho činnost v Československé 

společnosti historické, jejímž byl prvním předsedou, a Historickém klubu, jehož starostou se 

stal po smrti kolegy Josefa Pekaře. Vlastním jádrem práce je jednak rozbor činnosti České 

akademie věd a umění v letech nacistické okupace českých zemí a vliv Josefa Šusty jako 

jejího prezidenta na udržení kontinuity vědecké a kulturní činnosti, jednak rozbor jeho 

publikovaných textů v letech 1939–1945. Vzhledem k tomu, že v tomto období se uzavřelo 

Šustovo vědecké dílo, práce se věnuje i jeho názorům na dějiny. 



V exponované pozici nemohl zůstat Josef Šusta stranou zájmu protektorátních i 

německých kruhů. Nejen po konci války mu mnozí vyčítali členství ve Svazu pro spolupráci 

s Němci a Lize proti bolševismu. Motivy účasti v těchto organizacích popisují další kapitoly 

práce. Závěrečné pasáže pak rekapitulují poslední měsíce války a života Josefa Šusty a nabízí 

odpověď na „spor o°Šustu,“ kdy jedna strana ho viní z kolaborace a druhá omlouvá. 

Josef Šusta, významná osobnost první poloviny 20. století, dosud čeká na svoji 

podrobnou biografii. Časové rozpětí Šustova vědeckého zájmu i rozsáhlost jeho tvorby jsou 

pravděpodobnou příčinou této absence. Vedle dílčích studií, které se věnují konkrétním 

aspektům jeho života a díla (zmiňme zde aspoň Šustovy literární pokusy, redakci Dějiny 

lidstva od pravěku k dnešku a římská studia), jsou významnějšími texty zejména práce Jiřího 

Lacha a Josefa Blümla. Předkládaná práce je tedy dalším kamínkem v mozaice Šustovy 

biografie. 

Prokázali jsme, že většinu cílů, které si Josef Šusta vytkl při zvolení do čela České 

akademie věd a umění, splnil, byť mnohdy za cenu osobní oběti. Nemohl vědět, že pouhých 

pár týdnů po své volbě české země jako samostatný stát přestanou existovat a že mnohé plány 

bude třeba změnit či opustit. Práce ukazuje, jak obtížné bylo vycházet s nadřízenými orgány a 

jaká omezení kladla okupační moc české vědě a umění. Na absurditu doby poukazuje i 

skutečnost, že ač byl Josef Šusta prezidentem Akademie, úřady zastavily jím redigované dílo 

(Dějiny lidstva od pravěku k dnešku). Autorská kázeň a princip nestrannosti pak byly 

důvodem, proč připravované práce o dějinách vlády Karla IV., úvahy o světových dějinách a 

vzpomínky na dětství a studia nekončí na pultech knihkupectví, ale v šuplíku Šustova 

pracovního stolu. O jejich vydání žádá až v dopisech na rozloučenou před dobrovolným 

odchodem ze života na konci května roku 1945 své kolegy a žáky. 

Vlastním výsledkem práce jsou i komentované rozbory důvodů, které vedly Josefa 

Šustu k sebevražednému rozhodnutí. Zejména když nejčastějším udávaným faktorem 



suicidálního jednání je nízká kvalita vztahů k nejbližším, což nebyl Šustův případ. Práce 

dokládá úmysl Josefa Šusty se zabít i očekávání, že zvolené prostředky povedou k zániku 

jeho života. 
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